

Telegraful

Organ național-b

Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu

2 ex. (Of.)



Abonamentul:
Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei
luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900
Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondența:
să se adreseze Redacției Telegraful Român
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne-
francate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

Prețul inserțiilor:
în șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu-
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

să se adreseze Administrației ziarului Te-
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Lectura religioasă

Cărțile de conținut religios își au farmecul lor particular, dorit de sufletul omenesc, ca să guste o lume mai senină, mai serioasă, mai liniștită, decât cea pe care de fapt o trăiește.

Ce înrăurire uriașă ar exercita lectura religioasă, se va vedea atunci când se va înjgheba la centrele eparhiale, protopopești, și chiar parohiale, câte o selecționată bibliotecă religioasă pentru credincioși.

În toate iernile cărțile din aceste biblioteci ar porni în propagandă apostolică, din casă în casă, modelând sufletele într-o măsură pe care nici nu o bănuim. Ce nu pot face cărțile de doctrină teologică, ar duce la bun sfârșit acele cărți care în o formă ușoară și cu puțin ocol fac același lucru ca și cărțile mai grele de înțeles.

Cărțile religioase, în formă de povestire, sânt mai ușor de consumat pentru sufletele multe care nu pot deadreptul să guste o carte mai concisă.

Nu ne trebuie decât mâna isteasă care să adune în o bibliotecă model cărțile religioase de felul acesta.

Cât de necesară și actuală

este asemenea bibliotecă, se vede din propaganda ce o fac așa numitele biblioteci de împrumut de pe la orașe care bineînțeles nu urmăresc scopuri religioase. Cărțile de aici sânt cetite de un mare număr de iubitori de carte cari se formează sufletește în senzul cărților cetite fără să-și dea seamă.

Noi cerem viața religioasă, preocupări religioase, — dar un glas intern ne spune: preparați întâi calea pe care să vină această viață religioasă, și acest interes pentru dânsa. Este prea puțin să frământați sufletele odată pe săptămână, Dumineca, prin o predică, fiindcă aceste suflete cer să fie frământate întreaga săptămână de aluatul sfânt al credinței. Și nimeni nu ar putea îndeplini mai bine opera de îndemn la o viață bună și curată, decât chiar o selecționată lectură religioasă, pusă în toată vremea la dispoziția masei credincioșilor. Câtă lume ar dori de mulțori să cetească o carte întăritoare de suflet, o carte serioasă care se potrivește cu starea ei sufletească, — dar nu are de unde să o ceară. De câteori o mamă ar dori să vorbească

serios fetiței sale și ar dori să-i pună în mână o pavăză, — dar nu știe de unde să o ieie. Câți tătâni ar fi fericiți să vadă cetind pe fiii lor cărți de îndrumări serioase pentru viață; și, dacă am avea aceste biblioteci de educație religioasă, le-am putea ușor sătisface dorința.

Nu am văzut colportori de cărți, cari să nu-și fi golit traista cu broșuri și ziare până la ultima pe satele noastre. E semn care vorbește d'ajuns pentru întocmirea bibliotecilor religioase selecționate.

Există setea după asemenea cărți.

Dorința, de a lua contactul cu cele cerești, există în fiecare om, dar în cele mai multe cazuri ignoranța este cauza că omul nu știe modul cum să ieie acest contact. Bibliotecile religioase ar avea menirea să umple golul de până acum.

Nu este, negreșit, un lucru ușor să alcătuești astfel de bibliotecă; dar munca și osteneala noastră va fi răsplătită din belșug.

Lectura religioasă trebuie să prepare sufletele și să le facă mai doritoare de cuvântul care îl rostim în biserică.

A sosit timpul ca maica noastră biserică să nu mai lase

din mâni acest puternic mijloc de propagandă, care este lectura religioasă, pe care o poartă și o diriguiesc adeseori oameni nepriecuți și străini de biserică.

Fiii distinși ai bisericii, prin organizarea și supravegherea lecturii religioase în mijlocul poporului, ar face operă de seamă și cu urmări bune incalculabile.

Prot. Dr. Ștefan Ciorolanu.

Aniversarea nașterii Suveranului

Dumineca trecută, în 16 l. c., fiind a 39-a aniversare a zilei de naștere a M. Sale Regelui Carol II, s'au ținut servicii divine în toate sfintele noastre biserici.

În catedrala mitropolitană din Sibiu a săvârșit la ora 11 a. m. slujba religioasă P. C. Sa protoiereu militar, Iosif Serafim, înconjurat de preoțimea catedralei.

Cuvântul de pe amvon l-a rostit păr. protoiereu Iosif Serafim, cucernic ascultat de credincioșii prezenți la festivitate.

Au asistat, la acest serviciu din catedrală, reprezentanții autorităților civile și militare,

FOISOARA

Mântuirea

— Povestire biblică —

(Sfârșit)

Domnul cerului și al pământului se supără atunci pe Moise pentru încăpăținarea lui și-l mustră zicându-l:

— Puțin credinciosule! Dela cine-i graiul omului? Nu-i dela mine? De ce te temi dar? Pleacă îndată și-mi împlinește voea sfântă și nu-ți mai bate capul cu taina viitorului! Iar ca să ții împăcat, ți-ot da ortac de trudă pe credinciosul meu Aron, din neamul tău. El va grăi și tu vei întări cuvântul lui cu puterea minunilor felurite! La drum dar și la muncă pentru slava lui Iahveh!

Flacăra minunată mai svăeni odată învăluind în aurul luminei sale trupul prorocului încoveat în earbă

și se stinse apoi. Un întunec gros se sălășlui în urma ei pe povârnișul Horebului.

Moise se deșteptă bulmăcit din înțorarea vedeniei cereștil și prinse a-și culege gândurile:

— Vis era? Ori minunea mult dorită? Să fi sunat cu adevărat ceasul mântuirii?... Eată colea-l tufa care ardea cu flăcări mai înainte! Ori era o năzărire numai? Nu! Ardea! Nu m'a înșelat vederea! Din facără am auzit doar mustrarea: Moise, descălță-ți încălțăminte!... Opincile și-acum îmi zac aruncate colea!... Iar toiagul mi s'a schimbat în șarpe!... Să-l încere și-acum!...

Își aruncă în earbă măciuca de cioban. Acum începu a se încolăci în îndată și-a șutera ca un șarpe primejdios. Moise își ridică zorit ciomagul și își încălță tericlit opincile, după ce se incredință cu totul de chemarea cea de sus și plecă să-și ur-

nească turma către casă.

Pe marginea cerului se ivise luna. Oile pășiau domol, ca înspăimântate de arătarea minunată. Moise aluneca încet pe urma lor, scaldat în ploaia razelor de lună plină. Zefirul serit îl netezea futorul bărbii și poalele hainel lungi și se îngâna cu cercul luminii strălucitoare ce se aprinse earăș în jurul creștetului său sur, ca înainte ca patruzece de ani, când jugărise dela fântână ve flăcări amalacțiilor. În gândul lui aprins își lua rămas bun dela socrul său Iotor. Il vedea cum își pogoară el binecuvântarea lui părintească și blagoslovire lui preoțească peste capul său îngândurat și al soțel sale dragi Sepfora și el copilașului lor scump Herson... Și pe povârnișul mantelului vedea cum vor încălesca toți trei, grăbiți, pe spinării de asini răbdurii și cum vor năvăli pripiți în noapte — să scape de bocețele casnicilor...

III

Sbiciurile slujbașilor aspri pocnau cumpilit pe spatelul izrailitenilor nenorociți.

— La muncă, pleavă leneșă! Că nu mai răsblm cu voi de când s'a ră-tăcăt pe aici vagabondul ăla de Moise!... Că vă faceți de cap, de când a schimbal șarlatanul ăla apa 'n sânge! Că stați să'mpungeți de când sport-a vracului ăla broaștele scârboase și muștile veninoase!...

— Pitsc-pleoasc! șutereau năpraznic sbiciurile.

— Pitsc-pleoasc! Astea's pentru broaște!

— Pitsc-pleoasc! Astea's pentru muște!

— Pitsc-pleoasc! Astea's pentru molima vitelor!

— Pitsc-pleoasc! Astea's pentru viforul cu grindină!

— Pitsc-pleoasc! Astea's pentru prădăstaniile bucatelor!

corpul didactic — cu tinerimea școalelor din oraș ș. a.

O companie de onoare cu drapelul și muzica militară a dat onorurile în fața catedralei.

Cler și popor, cu dragoste și devotament, au înălțat Atotputernicului calde rugăciuni,

ca Prea Înălțatul nostru Rege, urmaș al străluciților înaintași întemeetori de țară, să aibă parte de rodnică și lungă domnie pentru gloria dinastiei și pentru propășirea tot mai temeinică a neamului și a bisericii străbune.

Congresul național bisericesc

— Deschiderea congresului. — Omagiu Suveranului. — Cuvântul dlui ministru al cultelor. — Rapoartele. — Filosofia cere sprinjinul bisericii. — Alegerile eparhiale. — Episcopia din America. — Închiderea congresului. —

După săvârșirea serviciului religios în catedrala patriarhiei, s'a făcut Vineri, în 14 l. c., la ora 12, deschiderea congresului național bisericesc în palatul Adunării deputaților.

I. P. S. Sa patriarhul *Miron*, luând loc în fotoliul prezidențial, a dat cuvântul dlui prof. D. Gusti, ministrului de instrucțiune și culte, care a citit mesajul regal de deschidere.

Apoi I. P. S. Sa patriarhul a rostit cuvântarea către congres, constatând și următoarele:

„Biserica ortodoxă română are la temelie organizării sale o lege de autonomie și statutul ei, cari în cursul celor 6 ani, de când e în vigoare, au dat atât de jos, — la parohii, — cât și sus la eparhii — netăgăduite roade în multe privințe. Dar — de sigur — ele încă n'au intrat pretutindenea în sângele elementelor, ce constituiesc biserica. Pentru aceasta se cere timp îndelungat. Și numai atunci se vor putea culege pretutindenea din plin roadele așteptate, funcționând fiecare organ, fiecare corporație, cu rostul și postata sa de muncă astfel, încât clerului să-i rămâie cât mai multă vreme și energie pentru misiunea sa sfântă-pastorală. Tocmai de aceea nu se pot formula pe toată linia sentințe categorice cu privire la îndreptarea legii, cum îndrăznesc să facă unii.

Chiar și un grup de onorabili deputați au fost un moment ispițiți a crede, că prin dispozițiile unui proiect de lege — prezentat din inițiativă parlamentară în cursul sesiunii ultime în camera deputaților, și care cerea «disolvarea celor 18 adunări eparhiale», — se vor putea sista abuzurile signalizate în unele locuri cu prilejul alegerilor de membri în acele adunări. Dar — cu abstracție dela abuzurile electorale — acea «disolvare» proiectată tăia adânc în autonomia bisericii, ceea ce aiurea

nici dușmanii seculari ai bisericii și neamului n'au îndrăznit să facă, în cele mai grele împrejurări pentru ei. De aceea m'am pus imediat în contact cu factorii hotărâtori ai parlamentului și ai înaltului nostru guvern. Și cu mulțumire constat, că au ascultat cu atenție și cu toată bunăvoința expunerile convingătoare ale mele și ale celorlalți înalt-Preasfințiți ierarhi.

Astfel — ca buni fii ai bisericii — au retras proiectul, rămânând ca însăși biserica să sancționeze abuzurile dovedite și să asigure după putință un curs liniștit și normal al alegerilor bisericești. —

Continuând, I. P. S. Sa aduce următorul omagiu pentru Suveran:

«O supremă îndatorire patriotică mă îndeamnă să nu începem lucrările Congresului înainte de-a reaminti cu bucurie, că în timpul dela ultima sesiune a Veneratului nostru congres, și anume la 8 Iunie 1930, tronul României a fost ocupat de M. Sa Regele Carol al II-lea, restatornicindu-se prin aceasta vechea tradiție a țării, — iar azi și cerința constituțională — ca Regele să fie ortodox, adecă de credința marelui majorității a cetățenilor țării, cari au fost în trecut razmul tronului și ai progreselor realizate până azi de țară în cursul veacurilor. Astfel țara își are Domnitorul său stabil, cu puteri tinerești, iar biserica noastră are nădejdea a afla în primul ei credincios, în toate împrejurările, un bun ocrotitor și sprinjinitor.

Trăiască Regele!

După mulțimea loviturilor necruțătoare fiecare trup israelitean părea căte un isvor de sânge cald...

De valer dureros era plin văduhul...

Soarele se odihnea în crucea bolșii. Razele lui pârjoleau podoabele pământului. Fii lui Avram robotăra aspra din straja dimineții până acum, fără întrerupere. Mulți căzură'n brezde, istoviți de muncă și de arșiță. Dar slujbașii fără milă nu erau mulțumiți nici așa!

— Plisc-pleoasc! Neam spurcat! Azi nu vă mai dăm răvaos nici la amiază! La lucru dar! Să vă vedem mai repede prav și cenușă!...

Poporul întreg își îndreptă atunci cu jale fața către cer și ochii către tronul lui Iahveh și din toate piepturile isbucniră ca torențele de munte, cuvintele îndurerate.

— Doamne, Doamne, nu nelăsa!... În clipa următoare se întunecă

îndată fața soarelui. În locul zilei albe coborâse o noapte neagră de păcură. Nu se vedea om pe om.

Slujbașii infuriați răcniau cumplit prin întunerecul de iad, văzând minunea a noua. Iar urmașii lui Avrem cântară cântare de preamărire lui Iahveh, care se milostivi spre ei și-i povățui în chip minunat la căminurile lor.

De-odată cu ei nimeriă acasă și Moise și Aron, cari se întorceau dela curtea stăpânitorului. Faraon n'a luat în seamă grațul trimișilor lui Iahveh, ci-i isgoni ca pe niște cersitori nemernici. Și se gătea să trimită poruncă slujbașilor săi credincioși să năpăstuească mai vărios națla răsvrătitoare, dar îl împledecă întunerece s'a ivi. În mânia lui turbată ar fi vrut s'alerge prin sălile palatului să-și ridice toți supușii împotriva strelnilor aturisiți, dar prin noaptea oarbă abia se putea târa pe lângă pereții indo-

Cu binecuvântări părintești — salutând pe venerații membri ai Congresului și iubiiții mei fii sufletești la această nouă sesiune a noului period 1932/1938 — deschid ședința». —

După aceasta s'a constituit biroul congresului și s'a făcut apelul nominal al membrilor.

Di prof. D. Gusti, ministrul cultelor, și-a început cuvântarea amintind recunoștința pe care statul român o datorește bisericii ortodoxe. Intreg trecutul nostru e clădit din viața trăită în jurul bisericii. Nu vreau și nu trebuie să mă gândesc: numai la biserica trecutului. Biserica ortodoxă este așezată tot atât de puternic în vremea noastră și cu rosturi la fel de mântuitoare pentru noi cel de acum. Avem încredințarea că ne putem bizui pe lucrul ei, așternut ca o peatră peste peatră la clădirea în care neamul nostru vrea să-și desăvârșască filnța și viața.

Zilele pe care le trăim sânt, pe tot pământul, zile de nellniște. Indoiala începe să colinde țările. Cu o biserică tare și luptătoare, temerile noastre vor fi mai puține. Biserica ortodoxă poate să-și reia vechea mînire printr'o muncă de evanghelizare, de sădire și de adâncire a credinței. Căutăm, în viața noastră de stat, pretutindeni puncte de reazăm; dar ce punct de reazăm e mai sigur decât această peatră pe care Dumnezeu a zidit lumea.

Biserica ni-a dat și ni-a păstrat cea mai mare și cea mai bună parte din cultură. Dacă în timpurile moderne alte așezăminte s'au însărcinat anume cu înaintarea acestei culturi, nu înseamnă că biserica poate sau trebuie să se dea în lături.

E nevoie de o înmănușiere a silințelor și înzestrarea lor cu finte mai limpez și mai largi, pe care nimeni nu le poate făuri mai bine decât tocmai congresul național bisericesc. Acest congres e chemat să lucreze pentru o biserică ortodoxă socială și culturală.

Di ministru Gusti a încheiat dorind ca lucrările adunării să fie pline de duh creator creștinesc.

În ședința de Vineri după amiază s'a discutat chestiunea privitoare la disolvarea corporațiilor bisericești. Congresul admite ca această chestiune

să facă obiectul cercetărilor comisiei de organizare.

S'a citit raportul comisiei bugetare și se constată că bugetul bisericii ortodoxe române — fondurile dela stat — cuprinde sumade 618.325.253 lei; rezultă de aici că bisericii noastre i sau făcut reduceri și suprimări, care o pun în situație inferioară față de alte culte. La toate acestea se mai adaogă și neplata la timp a salariilor preoțești. —

În ședința de Sâmbăta dimineața, la propunerea I. P. S. Sale patriarhului, se expediază, în numele congresului, o telegramă omagială Suveranului cu ocazia zilei de 16 Octombrie, aniversarea nașterii M. Sale.

S'a intrat apoi în ordinea de zi și s'a început citirea și discutarea rapoartelor, continuându-se în ședințele următoare. —

În ședința de după amiază a congresului au produs cea mai bună impresie mărturisite făcute de mai mulți membri mireni, cari au declarat că sânt gata să lucreze temeinic și solidar pentru întărirea vieții spirituale și naționale prin biserică.

Di I. Petrovici, profesor universitar la Iași, arată că este reprezentantul unei discipline care a fost adeseori în luptă cu biserica: filosofia; dar astăzi — continuă oratorul — filosofia cere sprinjinul religiei și bisericii. Într'un recent studiu un filosof contemporan analizând criza morală, îi găsea două cauze: extraordinara desvoltare a științelor tehnice și învățământul care a înăbușit sentimentul de modestie și umilință. Unde este deci ajutorul? Numai în religie se pot găsi principii viabile.

Biserica trebuie să încerce a realiza o armonie a tuturor acestor cunoștințe. (Aplauze).

Înainte, biserica se străduia pentru existența ei; azi, biserica trebuie să lupte pentru existența societății și a lumii întregi. Lumea întreagă se clatină și cere ajutorul bisericii, iar noi cerem concursul bisericii pentru neamul nostru. Trebuie redeșteptat spiritul religios în țara aceasta, căci el e o necesitate imperioasă, nu o podoabă. Religia nu trebuie să fie o specialitate alături de celelalte, ci spiritul care le cuprinde pe toate și de aceea trebuie o colaborare pentru a se ajunge la o sinteză a tuturor principiilor. Biserica noastră a făcut mari servicii statului în tot trecutul istoric. Nouă ne lipsește perspectiva istorică, dar din condițiunile generale semnalate se poate vedea că momentul este din cele mai importante. A venit vremea ca biserica să-și facă cea mai mare

înaintea mai marelui Egiptului. — Am venit, după cuvântul tău! Ce poțtești? — Imprăștie întunerecul! — Imi slobozi poporul? — Plecați îndată!

Moise își întinse tolagul în vâlul nopții, șopti în taină o rugăciune scurtă, smulsă de pe altarul credinții din adâncul sufletului său encernic, și întunerecul se topi de-odată, ca un fulg de nea în fața focului. Mulțimea egipteană isbucni în strigăt năpraznic de bucurie, la vederea luminei strălucitoare.

— Acum te șterge din ochii mei, vrăjitor ticălos, cu tot norodul tău, numai cirezile să ni le lăsați aici!

— Nu se poate, țaraoane! Cirezile sânt ale noastre și le-om duce cu noi, s'avem din ce aduce jertfe sângeroase atotputernicului Iahveh!

— Ești un înșelător de rând! Nu dorul jertfei, ci gândul jafului îți stă

înaintea mai marelui Egiptului.

— Am venit, după cuvântul tău! Ce poțtești?

— Imprăștie întunerecul!

— Imi slobozi poporul?

— Plecați îndată!

Moise își întinse tolagul în vâlul nopții, șopti în taină o rugăciune scurtă, smulsă de pe altarul credinții din adâncul sufletului său encernic, și întunerecul se topi de-odată, ca un fulg de nea în fața focului. Mulțimea egipteană isbucni în strigăt năpraznic de bucurie, la vederea luminei strălucitoare.

— Acum te șterge din ochii mei, vrăjitor ticălos, cu tot norodul tău, numai cirezile să ni le lăsați aici!

— Nu se poate, țaraoane! Cirezile sânt ale noastre și le-om duce cu noi, s'avem din ce aduce jertfe sângeroase atotputernicului Iahveh!

— Ești un înșelător de rând! Nu dorul jertfei, ci gândul jafului îți stă

Nr. 6802. (48) 3—3

Concurs

Văzând raportul cu Nr. 293 din 3 August a. c. al oficiului protopopesc al Orăștiei, precum și actele dela dosar, se publică concurs din oficiu pentru parohiile vacante:

Costești, Sibișelul vechi și Sereca, toate în protopopiatul Orăștiei, jud. Hunedoara, invitându-se doritorii, de a-și înainta cererile de concurs la oficiul protopopesc Orăștie și a se prezenta în parohie pentru a slui sfânta liturghie, a predica și a face cunoștință cu credincioșii, a se informa despre situația parohiilor și emolumentele preoțești.

Sibiu, 2 Septembrie 1932.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 1353/932. (70) 2—3

Concurs din oficiu

Pe baza ordinului Nr. 9051/931 al Prea Venerabilului Consiliu arhiepiscopesc, se publică concurs din oficiu pentru întregirea parohiei de clasa a III-a **Belni**, protopopiatul Sf. Gheorghe, cu termen de 30 zile dela prima pucare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu supraedificate.

3. Sesiune parohială de 20 jugăre, arător și fânaș, primite prin reforma agrară.

4. Lemne de foc 5 (cinci) stânjini din pădurea posesorului, având a se îngriji preotul de tăiatul lor.

5. Una ferdelă (20 litri) grâu dela 60 familii, una ferdelă porumb dela 40 familii, iar dela restul de familii prestație în lucru sau răscumpărare în bani, prețul de piață al unei ferdele de porumb.

6. Stola stabilită în ședința din 12 Martie 1927 a consiliului parohial. Majoritatea credincioșilor neștiind românește se cere dela candidații cunoașterea și a limbii maghiare.

Cererile de concurs, cu actele necesare, se vor înainta în termenul indicat oficiului protopopesc, Sfântul Gheorghe, iar candidații se vor prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare în parohie, spre a cânta, predica și servi și spre a face cunoștință cu poporul.

Sf. Gheorghe, 26 Iulie 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român Sf. Gheorghe.

Aurel Nistor
protopop.

Nr. 212/1932. (67) 3—3

Concurs

Se publică concurs cu termen de 30 de zile dela întâia apariție în Telegraful Român pentru întregirea parohiei vacante **Lələsè**, cu filia **Sohodol**, din protopopiatul Hunedoara.

Comuna situată la 8 km. de gară.

Veniturile parohiale:

a) Casă parohială corespunzătoare.

b) 25 litri grâu și 25 litri cucuruz dela fiecare fum (circa 160 fumuri).

c) 23 jugăre cadastrale pământ cultivabil.

d) Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român Hunedoara, în termenul indicat, și candidații se vor prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de enoriași.

Hunedoara, 1 August 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român Hunedoara în înțelegere cu consiliul parohial.

Ion Duma
protopop.

Nr. 442/932. (37) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III **Țichindeal**, protopopiatul Agnita, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia publicare în Telegraful Român, pe lângă următoarele retribuțiuni:

1. Întregirea dotației dela stat, conform celor fasonate în coala B.

2. Sesiune parohială arător și fânaș în mărime de 18 jug. 781 st. □

3. O soartă de lemne în plus peste soarta locuitorilor și care nu se plătește. Făcutul lemnului îl privește pe preot.

4. Venitele stolare, stabilite pentru întreg tractul.

5. De locuință convenabilă se îngrijește parohia.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs însoțite de actele necesare, în termenul de mai, sus subsemnatului oficiu protopopesc, și, pe lângă încunoștințarea acestuia, se vor prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare în parohie, pentru a face cunoștință cu poporul.

Agnita, la 22 Iulie 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român din Agnita în înțelegere cu consiliul parohial.

Emil Păcală
protopop.

Nr. 1038/1932 (42) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Volvodenii mari**, protopopiatul Făgăraș, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B., congrua dela stat și 2 jugăre pământ arabil.

Concurenții au a-și înainta cererile conform normelor în vigoare, în termenul dat, subsemnatului oficiu protopopesc, și cu 8 zile înainte de alegere a se prezenta poporului în biserică — spre a cânta, a cuvânta sau a celebra.

Făgăraș, la 1 August 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român în înțelegere cu oficiul parohial.

Nicolae Borzea
protopop.

Nr. 586/931. (47) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a doua din **Sebeșul de sus**, protopopiatul ortodox român **Avrig**, se publică concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroh sânt:

1. Cele fasonate în coala B, pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

2. Folosirea pământurilor bisericesti de 1 jugăr 136 stâjini și anume 366 st. arător, 1100 st. fânaș și 270 st. cimitirul bisericesc.

3. Sesiunea parohială primită prin Legea agrară, 20 jugăre pământ puțin productiv.

4. Venitele stolare uzitate în parohie.

5. Casă parohială nu există.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh să-și înainteze cererile, instruite conform normelor în vigoare, la oficiul protopopesc în **Avrig** (poșta **Avrig**, județul Sibiu) până la termenul susindicat, având a se prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a cânta, predica eventual celebra și face cunoștință cu poporul.

Oficiul protopopesc ortodox român **Avrig**, în înțelegere cu consiliul parohial.**Ioan Căndea**
protopop.

Nr. 530/1932. (40) 3—3

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei a doua din **Sebeș-Alba**, parohie de cl. I-a, din protopopiatul Sebeșului, cu termen de 30 de zile dela întâia publicare în ziarul Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post sânt:

a) Locuință corespunzătoare.

Impozitul după locuință și reparațiunile mici privesc pe viitorul paroh.

b) Sesiune parohială 22 jugăre pământ cultivabil.

c) Stola obișnuită în parohie.

d) Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Sebeșului, în termenul indicat, și candidații se vor prezenta, cu încuviințarea presalabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de cătră parohieni.

Sebeș-Alba, 31 Iulie 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român al Sebeșului, în înțelegere cu consiliul parohial.

Dr. Vasile Oană
protopop.

Nr. 213/932. (68) 3—3

Concurs

Se publică concurs cu termen de 30 de zile dela întâia apariție în Telegraful Român pentru întregirea parohiei vacante **Nădăștia-superioară**, cu filia **Hășdat**, din protopopiatul Hunedoara.

Veniturile parohiale:

a) 3 jugăre 1316 stânjini sesiune parohială.

b) 15 litri grâu și 15 litri porumb dela fiecare fum.

c) Stola obișnuită.

d) Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român Hunedoara, în termenul indicat, și candidații se vor prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de enoriași.

Hunedoara, 6 August 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român Hunedoara în înțelegere cu consiliul parohial.

Ion Duma
adm. prot.

Nr. 211/932. (69) 3—3

Concurs

Se publică concurs cu termen de 30 de zile dela întâia apariție în Telegraful Român pentru întregirea parohiei vacante **Hășdău**, cu filiile **Dobâca** și **Goleș** din protopopiatul Hunedoara.

Veniturile parohiale:

a) Locuință parohială corespunzătoare.

b) Câte 2 măsuri porumb nesmicurat (măsura à 30 litri), sau prețul de piață al unei măsuri de porumb smicurat, dela fiecare fum din materă și filii.

c) Stola obișnuită.

d) Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc Hunedoara, în termenul indicat, și candidații se vor prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de enoriași.

Hunedoara, 1 August 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român Hunedoara în înțelegere cu consiliul parohial.

Ion Duma
adm. prot.

Nr. 219/1932. (39) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III **Țapu** cu filiala **Micășasa**, protopopiatul Mediașului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Salarul dela stat, conform coalei B.

2. Sesiune parohială 12 jugăre arător.

3. Casă parohială cu dependente și grădină 1/2 jugăr.

4. Câte o ferdelă de bucate și câte una zi de lucru dela fiecare familie.

5. Stola, conform hotărârii adunării protopopești din 14 April 1932.

Reflectanții își vor înainta cererile de concurs, provăzute cu documentele necesare, în termen, subsemnatului oficiu protopopesc și se vor prezenta și în parohie spre a fi cunoscuți de credincioși.

Mediaș, 18 Iulie 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român Mediaș în înțelegere cu consiliul parohial respectiv.

Ioan Crăciun
protopop

La Librăria Arhidiecezană se află de vânzare:

Vino după mine!...

Meditații pastorale mult folositoare Clerului din ziua de azi

de

Dr. IOSIF HRADIL

profesor de teologie

Prețul Lei 25.—, plus spese postale Lei 10.—

A apărut

și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Monografia

comunei bisericesti rom. ort. a Sfintei Treimi din Brașov-Tocile.

de

VASILIE SFETEA

paroh.

Prețul Lei 80.— plus spese postale Lei 10.—

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL

Preasfintei Născătoare de Dumnezeu și alte rugăciuni

legat foarte fin, în plus, cu copcii și aurit. Prețul de Lei 450.—

A apărut în ediție nouă și se află la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Teologia practică**Liturghia bisericeii ortodoxe**
cursuri universitare

de

Dr. Vasile Mitrofanovici

fost profesor p. o. teologia practică la facultatea teologică din Cernăuți

Prelucrate, completate și editate

de

Prof. Dr. Teodor Tarnavski

și acum din nou editate și completate

de

Dr. în teologie și filozofie

Nectarie Nicolae Cotlarciuc

arhiepiscop și mitropolit al Bucovinei

fost profesor universitar pentru Teologia practică

Prețul Lei 650.—, plus spese postale Lei 30.—

Nr. 502—1932.

(63) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Tomnatecul de sus**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Indreiu
protopresbiter.

Nr. 501—1932.

(64) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Zdrapți**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Indreiu
protopresbiter.

Nr. 507—1932.

(65) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Tomnatecul de jos**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Indreiu
protopresbiter.

Nr. 508—1932.

(66) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Blejeni-Grosuri**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Indreiu
protopresbiter.

Nr. 506—1932.

(59) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Ribicioara de sus**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Indreiu
protopresbiter.

Nr. 503—1932.

(60) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Grohot**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Indreiu
protopresbiter.

Nr. 505—1932.

(61) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. II-a **Blejeni-Criș**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Indreiu
protopresbiter.

Nr. 504—1932.

(62) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Bulzești de jos**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Indreiu
protopresbiter.

(53) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a din **Carpeniș**, protopopiatul Brașovului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Retribuțiunile după acest post sânt:

1. Intregirea dotațiunei dela stat, conform coalei B.
2. Stola uzitată conform regulamentului stabilit de adunarea protopopească pentru parohiile tractului Brașov, aprobat de Ven. Consiliu arhiepiscopesc.
3. Sesiune parohială 4 jugăre teren arabil.

Cererile de concurs însoțite de documentele necesare se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român, Brașov, Piața Unirii 1, până la termenul fixat.

Concurenții vor binevoi a se prezenta în parohie, în o Duminecă sau sârbătoare, spre a fi ascultați și cunoscuți de enoriași.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.
Brașov, la 31 August 1932.
Dr. I. Blaga
protopop.

(54) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a, din **Satu Nou**, protopopiatul Brașov, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Retribuțiunile după acest post sânt:

1. Intregirea dotațiunei dela stat, conform coalei B.
2. Stola uzitată conform regulamentului stabilit de adunarea protopopească pentru parohiile tractului Brașov, aprobat de Ven. Consiliu arhiepiscopesc.
3. Sesiune parohială 8 jugăre fâneață și 20 jugăre arător și fâneață, hotărâte de a se da din pământul comunei, prin ordinul ministerului agriculturii și domeniilor, cu Nr. 99724/1932.
4. Casă parohială în stare puțin corespunzătoare, cu 3 odăi, fără alte dependințe.
5. 1 ferdelă bucate dela fiecare familie și jumătate ferdelă dela văduvi.

Cererile de concurs însoțite de documentele necesare se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român, Brașov, Piața Unirii 1, până la termenul fixat.

Concurenții vor binevoi a se prezenta în parohie, în o Duminecă sau sârbătoare, spre a fi ascultați și cunoscuți de enoriași.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.
Brașov, la 31 August 1932.
Dr. I. Blaga
protopop.

(57) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiilor de clasa III-a, **Bogata olteană**, **Grânari** și **Răcașul de jos**, din protopopiatul Cohalm, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în Telegraful Român.

Retribuțiunile sânt:

Bogata olteană cu filia **Dopca**: Intregirea dela stat; sesiunea parohială de 6 jugăre, plus 4 jugăre ce stau încă subarendă forțată; stola obișnuită în tract; 1½ ferdelă de porumb dela fiecare familie din materă și filie.

Răcașul de jos: Intregirea dela stat; sesiunea parohială de 28 jug.

(pământ aproape neproductiv); stola obișnuită în tract; 1 ferdelă cereale dela fiecare familie. De remarcat: lipsa caselor parohiale.

Grânari: Intregirea dela stat; casă parohială cu dependințele necesare; sesiune parohială de 5 jugăre 150 st. □; 6 jugăre primite încă nedefinitiv prin reforma agrară, plus o grădină de 800 st □ cu pomi roditori; câte 60 litri cereale (grâu, porumb, ovăs) dela fiecare fum de casă; stola obișnuită în tract.

Concurenții își vor înainta cererile, către oficiul protopopesc, în termenul deschis, urmând a se prezenta în parohie, pe lângă observarea prescripțiunilor reglementare, pentru a face cunoștință cu poporul. Oficiul protopresbiteral ortodox român, din ord. Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc.

Rupea (Cohalm), 2 Sept. 1932.

Alexandru Brotea
protopop.

Nr. 372/1932.

(56) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a **Romanesti** cu filia **Băgaci**, protopopiatul Târnava, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Salar dela stat, conform coalei B., probabil.
2. Casă parohială nu este.
3. Sesiune parohială în materă de 10 jugăre arător, care încă trei ani este în folosința bisericii pentru datorii, iar în filie 20 jugăre libere.
4. Câte 1 zi de lucru și 1 ferdelă de cucuruz dela fiecare familie.
5. Lemne de foc din pădurea comună, date de comuna politică conform uzului, plătite de preot, dar tăiate și aduse de popor.
6. Stola uzitată în parohie.

Parohia e situată la o depărtare de 4 km de comuna Blăjel, iar filia la 2 km de materă.

Reflecții își vor înainta cererile de concurs provăzute cu documentele necesare în termen subsemnatului oficiu protopopesc și se vor prezenta în parohie spre a fi cunoscuți de credincioși.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial din Romanesti.

Gheorghe Opreau
protopop.

Dela **Librăria Arhidiecezană** din Sibiu se poate procura:

Confesiuni și Secte

studiu istoric-misionar

de

Arhiereul

Grigorie Leu Botoșaneanu

Prețul Lei 120—, plus spese poștale Lei 10.

în editura Comisiunii administrative a Tipografiei arhidiecezane a apărut și se află de vânzare la **Librăria arhidiecezană** din Sibiu:

MRISTU ANDRUTSOS

profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA

bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

de

Dr. DUMITRU STANLOAE

profesor la Academia teologică „Andreiană”

Prețul Lei 300—, plus spese poștale Lei 20—

Librăriilor și direcțiunilor institutelor teologice pentru comande de cel puțin 10 exemplare li se dă 20% rabat.

datorie către neamul românesc. Nu mă ocup de progresele făcute în timp de 20—30 ani. Viitorul trebuie să ne intereseze. De-au fost lacune, e momentul ca ele să fie îndreptate. Se impune conlucrarea mirenilor. Dați semnalul, înalților prelați, și vă vom urma. Victoria depinde și de valoarea comandanților. Fiți aspri cu noi, dar și cu clericii ce nu vor fi la înălțime.

În același spirit, de superioară înțelegere, au luat cuvântul și alți reprezentanți, atât din cler, cât și din mireni.

În ziua a treia, congresul s'a ocupat cu: salarizarea clerului, chestiunea episcopiei din America, și alegerile eparhiale. Cu privire la acestea din urmă, s'a primit următoarea moțiune:

«Congresul național bisericesc luând cunoștință de ancheta ordonată în legătură cu alegerile pentru adunările eparhiale, dintr'un larg spirit de conciliațiune, constată că din punct de vedere legal, fără a leza autonomia bisericii garantată prin constituție, nu se poate admite nici o anchetă făcută de organe în afară de cele bisericești. De altfel, oricare ar fi rezultatul acestor anchete, el rămâne inoperant pentru actuala compoziție a adunărilor definitiv constituite.

Congresul nefiind instanță disciplinară, invită organele disciplinare bisericești a sancționa toate abuzurile de ordin imoral și legal ce s'ar constata cu prilejul alegerilor eparhiale».

În chestiunea episcopiei din America, dl raportor *Cotos* citește raportul prin care:

1. Congresul național bisericesc își menține hotărârea din 1929 în vederea înființării unei episcopii românești în America;

2. Până la înființarea conducerii efective, jurisdicțiunea românilor ardeleni rămâne vechilor chiriarii.

Dl *V. Gh. Isplr* propune: înființarea episcopatului care să fie plătit de credincioșii din America și ca episcopatul să rămână sub jurisdicțiunea patriarhatului.

Pr. *Tr. Scorobef* arată că această chestiune a fost discutată și preconizată încă din congresul trecut. Nu s'a dat toată atenție acestei probleme însemnate. Nu trebuie să ne facem însă iluzii asupra capacității materiale a fraților din America, fiindcă deși au mult suflet, ei se resimt de criza grozavă din America.

I. P. S. Sa Mitropolitul *Nicolae* al Ardealului, face un lung și documentat istoric al chestiunii și arată că majoritatea emigranților din Ame-

rica sânt din arhiepiscopia Sibiului, fugiți încă din vremea ungarilor. Arată cum arhiepiscopia Sibiului a organizat o asistență religioasă, cu două-trei decenii înainte de război, pentru frații din America. Demonstrează cum înființarea unui episcopat pe toată întinderea Americii poate lucra împotriva intereselor noastre naționale. Nouii clerici, educați în spiritul școlilor înființate în America, n'ar mai avea suflet românesc. Demonstrează imposibilitatea susținerii materiale a unui episcopat în America și propune trimiterea unui episcop numai atunci, când statul va garanta susținerea lui materială.

Arată de asemenea că s'a interpelat greșit hotărârea congresului, ca până la înființarea acestei episcopii jurisdicțiunea să treacă asupra Patriarhiei.

Se pune la vot propunerea comisiunii, care se aprobă.

Congresul național bisericesc și a terminat lucrările la ora 9 și jumătate seara.

Intru pomenirea lor. Implinindu-se 500 de ani dela moartea Voevodului Alexandru cel Bun, și 25 ani dela moartea lui Hașdeu și a picturului Grigorescu, s'a stabilit comemorarea acestor iluștri bărbați pentru trecutul neamului, și adecă se vor comemora în 22 Octomvrie Hașdeu și Grigorescu, ear în 30 Octomvrie Alexandru cel Bun. În aceste zile se vor face parastase pentru odihna sufletelor lor, ținându-se din partea preoțimii cuvântări ocazionale.

Nr. 7683/1932.

Concurs

Pentru întregirea catedrei vacante de Desemn și Caligrafie dela liceul ortodox român «Avram Iancu» din Brad se publică concurs, cu termen de 15 zile, dela prima apariție a lui în Telegraful Român.

Doritorii de a ocupa această catedră, își vor înainta cererile însoțite de actele necesare și adresate Consiliului arhiepiscopesc de Alba-Iulia și Sibiu, la direcțiunea liceului din Brad.

Se vor numi numai candidații de confesiunea ortodoxă-română și se va da preferință clericilor.

Sibiu, din ședința senatului școlar ținută la 4 Octomvrie 1932.

Consiliul arhiepiscopesc.

Neamul cel ales ascultă cu sfînte povenie povăța preainaltă. La patrusprezece Nisan mișunau israelitenii prin pământul Goșenului ca țuricile în furnicar. Poceau gătețele pe vetre și sțărdeau mieluseii frăgezi în frigări. Ear Moise și Aron sfăteaua pârintele pe mic și mare să se gătească de drumul sfânt al mântuirii.

Soarele apuse'n împăinjențirea asfințitului însângerat. O negură de întunec se sălășlui peste țamii Nilului. Egiptenii își piecară capetele ostentite spre odihnă. Ear urmașii lui Avram s'asterbură la cina mântuirii...

Trăsnete și fulgere s'gduiră văzduhal încrunțat. Fierbea ca un cazan întreagă firea. În larma cutremurării înspăimântătoare se pogoră din înălțime prădalnicul inger al morții, cu pletele sburlite, cu ochii aprinși de mahnire și cu sabie ascuțită în mâna lui volnică. Și porni să tale tot întâi-născutul pământului pângărit cu ță-

INFORMAȚIUNI

Suveranul nostru își va relua reședința de earnă după 8 Noemvrie. De ziua sfinților arhangheli Mihail și Gavril se va organiza la castelul Peleș tradiționala masă a cavalerilor ordinului Mihai Viteazul, când se va sărbători și onomastica Marelui Voevod Mihai.

Vizită arhierescă. Ziua de 19 Octomvrie a. c. a fost zi de sărbătoare pentru studenții Academiei teologice Andreiane, Sibiu. În mijlocul lor au venit înalții ierarhi: I. P. S. Sa Mitropolitul *Nicolae* și P. S. *Tit* Simedrea, vicarul mitropoliei Ungro-Vlahiei. Prezența părinților sufletești în mijlocul studențimii a fost un moment de înălțare sufletească și de noi nădejdi în viitor. P. S. *Tit*, în simțite cuvinte, a tălmăcit rostul studenției în biserică. Din evenimentele vremii tinerimea să selecționeze tot ce e bun, eliminând orice prejudeții trecătoare, ținând privirea pururea înainte, spre sublimul ideal. I. P. S. *Nicolae* mulțumește P. S. *Tit* pentru călduroasele cuvinte, arătând marele rol ce l-a avut școala de aici în pregătirea la apostolat. După o oră de trăire pe culmile spiritualității, înalții ierarhi s'au despărțit de fiii lor sufletești — lăsând în urmă via mulțumire, ce o puteai ceti pe fețele tuturor.

† **Monahia Anastasia Ana I. Ghibu**, mama diui profesor universitar Onisifor Ghibu, a încetat din viață Sâmbătă, 15 Octomvrie 1932, după scurte suferințe, împărțită fiind cu sfințele taine, în etate de 89 ani. Rămășițele pământești ale răposatei s'au așezat spre odihnă veșnică în cimitirul bisericii din Gruiu, Luni 17 Octomvrie ora 2 Fie-i odihna lină și memoria binecuvântată!

Nouă burse pentru școala de cântăreți. Consiliul arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu, spre a ajuta pe cât mai mulți tineri de a putea urma cursurile școlii de cântăreți, a mai acordat pe anul curent școlar un număr de încă 10 burse, afară de cele 3 burse publicate de noi în numărul 60—62. Celce doresc să se înscrie la această școală și să beneficieze de bursă, să-și înainteze imediat cererea de înscriere însoțită de actele necesare, la direcțiunea școlii de cântăreți din Sibiu str. Orfanilor 5.

Dela oficiul parohial ortodox rom. al Dejului, jud. Someș, primim: Parohia română unită din Dej județul Someș, în baza autorizației primite dela Ministerul Muncii, a confecționat ilustrate cu chipul bisericii proiectate să se zidească, a tipărit un apel și un mandat postal și le-a expediat la diferite adrese în plicuri cu câte 10 bucăți. După ce apelul *nu e semnat complet*, iar adresa pe mandat nu e precisă, precum nici pe ilustrate nu e precizat *ce fel* de biserică este, lumea indusă în eroare nu rescumpără ilustratele și ni le retrimite nouă în credința adevărată că «Oficiul parohial român» cum e semnat apelul și adresat mandatul numai cel *ortodox* poate fi, și astfel pe lângă faptul că ni se sporește lucrul cu trimiterea la destinație a ilustratelor, sântem și păgubiți în interesele noastre. Anunțăm pe ceice au primit astfel de ilustrate că acelea *nu sânt expediate de noi*. — Procedul fraților uniți, — cari cu alte ocazii se așează cu multă emfază drept catolici români, nu știm pentru ce se tupilesc, — îl las la aprecierea tribunalului opiniei publice.

Prof. *Zaharia Man*.

Mal domol cu strângerea dărilor! Ziarele aduc veste, că în țara Moților, la Abrud, agenții percepției sânt amenințați cu moartea din partea necăjiților contribuabili restanțieri. O femeie a adus patru copilași la percepție și i-a lăsat acolo, din cauză că luându-i-se *mașina* de cusut, nu mai are izvorul de câștig din care să-și țină copilașii. (Deși, așa știm, ministerul *oprește* sechestrarea uneltelor de lucru!). Casa percepției dela Abrud este un muzeu întreg de lucruri sechestrate, — ear lumea nu le cumpără. Când se va face în sfârșit o rândueală oarecare, punându-se frâu în dispozițiile luate sus în pripă, și executate jos fără socoteală!

Experții străini au arătat că în băncile din Elveția 80 la sută sânt bani românești...

CARTI ȘI REVISTE

IN CURÂND apare și se vinde la *Librăria Arhidiecezană, Sibiu, Calendarul Bunuului Creștin, vechiul calendar arhidiecezan, pe anul 1933, al 82-lea dela apariție. Cuprinde și de astă dată bogată și aleasă materie, cu ilustrațiuni, și cu tabloul statistic (șematismul) bisericii noastre.*

pânește mintea vicleană! Să vă curății îndată și să nu v'atingeți de ceva lucru pământean, că vă stâng tot neamul păcătos!

— *Faraoane, tu-ți vâri cu știrea și cu vrerea capul în prăpăd!... Incă'n astă noapte va pleri în pământul Egiptului tot întâi-născutul de parte bărbătească, și 'ntre, oameni, și 'ntre dobitoace!*

După aceste cuvinte Moise părăsi cu scârbă curtea domnească și se îndreptă spre poporul său inhib, unde împărți porunca tare ca'n patrusprezece Nisan la toată casa israeliteană să se tale câte un miel de jertfă! Să-și ungă pragul ușilor cu sângele mielului nevinovat! Mielul să-l trîgă'n în tregime! În noaptea mare toată făptura omenească să fle acasă! Să cneze tot omul, îmbrăcat de drum și cu toeagul la mână! Iar rămășițele să se ardă!... Dela Iahveh e porunca! Toată suflarea să i se supună!...

rădelegi nenumărate...

Țipau cumplit pământeni în ghilara morții, ear Moise și poporul său cucernic se prăbuși cu țafa la pământ și slăveau din tot sufletul și din toată inima pe preabunul Iahveh, pentru grija ce li-o poartă.

Urechea neadormită a preaputeritului Iahveh ascultă rugăciunea prorocului Moise și'n milostenia lui nemăsurată desvălul minții sale vedenii minunate din zilele viitorului. Și Moise își vedea poporul ieșind din robia egiptenilor... Și l vedea stăpân în pământul sfânt al făgăduinții... Și l vedea alunecat pe povârnișurile slăbiciunilor deșarte... Și vedea pe Mântuitorul născut să se jertfească pentru mântuirea neamului său din robia păcatelor... Il vedea pe cremenea Golgotel... Pironit pe lemnul crucii... Cu mâinile și picioarele și coasta străpunse... Spălând cu sângele lui neprihănit întinăciunea sufletului omenească...

Și mai vedea altare nenumărate... Pe flecare câte-un potir cu sângele lui preasfânt, vărsat spre dobândirea vieții vecilor...

Moise gusta cu tot sufletul vedeniile minunate și nu se mai putea sătura de dalceața lor cerească. Dorea să nu se despartă de ele toată noaptea. Dar un glas puternic îl deșteptă din vraja visului său celui treaz:

— *Moise!... Moise!... Faraoan te lasă, faraoan te roagă să pleși îndată cu tot poporul și cu toate dobitoacele tale, unde vel vrea tu!...*

Moise se ridică atunci cu bucurie. Luă cu sine pe Aron. Strânse tot poporul în jurul său. Și porniră toți pe drumul sfânt al mântuirii...

(După «Mărgăritarele Pământului Sfânt»).

A. NANU.

Citiți și răspândiți ziarul
Telegraful Român

Poșta redacției

U. Blaj. Nu numai catolicii unguri au greșit — în afacerea «unirii», — ci au greșit în deosebi catolicii români. Prin urmare: o revenire la legea «Bizanțului» n'ar fi «minunție fără pereche», ci foarte logică și bună pentru viitorul neamului românesc, — păgubași n'ar fi decât cel mult unii «clarissimi» și «domestici».

Meditații *

Petrecutu-s'a vara, trecuta se-cera și noi nu ne-am mântuit.
Ieremia 8, 20.

Cât de repede a trecut vara cu secerișurile ei, cu zilele pline de soare și strălucitoare de lumină! Sântem înaintați bine în toamnă. Și acest anotimp ca tot ceace a crea Dumnezeu, are să ne spună ceva din punct de vedere creștin.

Cugetându-ne la zilele de vară, a căror impresiune ne mai urmărește încă, ne dăm seama, cât de repede trece timpul, și cum, în timp așa de puțin, se pot schimba atât de considerabil lucrurile.

Da, gloria, forța, fericirea, frumusețea toate trec și încă repede. Tot ceace strălucește în ochii oamenilor, nu durează decât o zi. — Iată frunzele cad îngălbenite, arborii sânt goi. Tot ceace vine din pământ, dăinuiește cât frunzele și iarba.

Ca buni creștini, să căutăm mai ales, ceace toamna veștezi nu poate, lucrurile care vin de sus adică, pe care Hristos ni le-a câștigat și ni le îmbie și astăzi cu o generoasă liberalitate: smerenie, modestie, curățenie, credință, nădejde bună, afecțiune, dragoste. — Peste lucrurile acestea vântul va putea tot sufla și toamna va putea tot veni, căci ele vor rămânea și ne vor împodobi și îmbrăca sufletele ca în zilele de vară. —

Dar toamna ne mai vorbește cu deosebire de sămănat. — După ce pământul a fost binelucrat peste vară și după ce sămânța a fost bine aleasă, sămănătorul pornește și sămăna cu nădejde în brazda neagră.

Să pornim și noi la sămănat. — Să cerem din mâna Stăpânului secerișului, semințele minunate ale bună-tății, cucerniciei și ale smereniei, și să le lăsăm să cadă din belsug în sufletele noastre, în sufletele celor de aproape și ale rudeniilor noastre, și ale tuturor aceluia ce ne sânt dragi.

În vremea aceasta de toamnă târzie, oamenii dela țară, întâlnindu-se, se întrebă: ai sămănat? — Vă întreb și eu: ați sămănat? Cei cari ați întârziat, grăbiți-vă, căci timpul sămănatului trece și la vară secerișul nu vă va surăde.
Pr. Gh. Secaș.

* Adaptări după autori diferiți, din limba germană și franceză.

A apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viața lui Isus

de

Giovanni Papini

în românește de

ALEXANDRU MARCU

Prețul Lei 180.—, plus porto poștal Lei 15.—

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu se pot procura

Icoane sfinte

pe hârtie, în toate mărimile și de o execuție foarte frumoasă.

Anunțuri și publicații se primesc cu prețuri cumpătate, la administrația ziarului:

Telegraful Român

Nr. 305/1932

(46) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Rapoitel, aparținătoare protopopiatului Geoagiu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Retribuția cuvenită dela stat.
2. Casa parohială cu dependențe.
3. Folosirea a 5 jug. sesiune parohială de prima calitate, arabil și grădină.
4. Folosirea a două cimitire.
5. De fiecare familie (96) câte 3 dcl. cucuruz sfărâmat.
6. Lemne necesare pentru foc.
7. Drept de pășunat în izlazul comunei cu ori câte vite va fi având.
8. Stola obișnuită în protopopiat.

Observăm că parohia e situată la distanță abia de 5 km. de gara Simeria, într-o regiune frumoasă și accesibilă pentru transport.

Concurenții sânt poțiti a-și înainta cererile de concurs ajustate conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopopesc în termenul deschis, având a se prezenta în parohie, pe lângă prealabila încuviințare a protopopului la biserică spre a se face cunoscuți poporului și a se face credința de referințele locale.

Geoagiu, la 27 Aug. 1932.

Oficiul protopopesc ort. rom. de Geoagiu în înțelegere cu consiliul parohial concernent

V. Goron
protopop.

Nr. 318—1932 prot.

(43) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. II Vaidei, protopresbiteratul Orăștiei, se publică concurs nou — în urma nimicirii «legerii prime», — cu termen de 30 zile dela întâia apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu postul de paroh în numita parohie sânt:

1. Salar dela stat, conform coalei B.
2. Casă parohială. Parohia dispunând de suma necesară pentru cumpărarea unei case parohiale, până la cumpărare pune la dispoziția viitorului paroh o casă închiriată.
3. 10 jugăre arător primit prin reforma agrară, în hotarul comunei Aurel Vlaicu.
4. Sesiunea veche: arător 1 jugăr și 505 stânjini pătrați; grădină 489 stânjini pătrați; și livadă 2 jug. 463 stânjini pătr. (adică încă 4 jugăre, în total 14 jugăre).
5. Venitele stolare, s'abilite nou (reduse) prin hotărârea consiliului parohial dela 24 Iulie 1932.

Reflectanții își vor înainta cererile de concurs, însoțite de actele necesare, oficiului protopopesc al Orăștiei, în termenul de mai sus, — și e de dorit să se prezinte la biserică într-o Duminică sau sârbătoare spre a se face cunoscuți parohienilor și a cunoaște nouile stole.

Orăștie, la 4 August 1932.

Oficiul protopresbiterat ortodox român al Orăștiei, în înțelegere cu oficiul parohial din Vaidei.

Ioan Moța
administrator protopopesc.

Nr. 324/1932

(44) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III Șmig, protopresbiteratul Târnava-mare, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Întregirea dotației dela Stat conf. coalei B.
2. Sesiune parohială 32 jug. (arător și fânaț) primit prin reforma agrară.
3. 1/2 jug. grădină.
4. Chirie pentru locuință, nefiind casă parohială.

Reflectanții îndreptățiți își vor înainta oficiului protopresbiterat Târnava-mare, cu sediul Dumbrăveni, petițiile de concurs însoțite de documentele necesare în termen și se vor prezenta după prealabila încuviințare a subsemnatului în parohie, spre a cânta, predica, servi și a face cunoștință cu poporul.

Parohia Șmig se află la 4 km. depărtare de gara Ațel.

Oficiul protopresbiterat ort. român Târnava mare, în înțelegere cu consiliul parohial din Șmig.

Dumbrăveni, la 4 August 1932.

Ioan Dragolea
protopresbiter.

306/1932

(45) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Cheile Căbului, aparținătoare protopopiatului de Geoagiu, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venite împreunate cu acest post sânt:

1. Retribuția cuvenită dela stat.
2. Case parohiale cu dependențe.
3. 27 jug. sesiune parohială arător, fânaț și pădure.
4. Drept de pășunat în izlazul comunal.
5. 3 dcl. cucuruz tului de fiecare familie.
6. O zi de clacă de fiecare casă.
7. Stola obișnuită în protopopiat.

Reflectanții sânt poțiti a-și înainta cererile concursuale, subsemnatului oficiu protopopesc în termenul deschis, având a se prezenta în parohie cu prealabila încuviințare a protopopului, spre a se face cunoscuți poporului și a se face credința despre referințele locale.

Geoagiu, la 27 Aug. 1932.

Oficiul protopopesc ort. român de Geoagiu în înțelegere cu consiliul parohial concernent.

V. Goron
protopop.

A apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Harta Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu

pe protopopiate

Intocmită de

Dr. CORNEL POPESCU
protopop

Prețul Lei 130.— lipită pe pânză.

Nr. Ad. 124/1932.

(41) 3—3

Concurs repetit

Se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român pentru întregirea parohiilor de clasa III-a Gialacuta cu filiile Căbești-Târnava, Bărăști cu filia Luncoșoara, Godinești cu filia Petrești și parohia Brădățal, din protopopiatul Iliia.

Venitele sânt:

1. În parohia Gialacuta și filiile: întregire dela stat, stola obișnuită în tract, și câte 30 litre cereale dela circa 200 familii.

2. În parohia Bărăști cu filia: întregire dela stat, stola obișnuită în tract, sesiune parohială 6 jug., casă parohială, și câte 30 litre cereale dela circa 120 familii.

3. În parohia Godinești cu filia: întregire dela stat, sesiune parohială 1: jugăr, stola obișnuită în tract, și câte 30 litre cereale dela circa 180 familii.

4. În parohia Brădățal: întregire dela stat, stola obișnuită în tract, și câte 30 litre cereale dela circa 100 familii.

Concurenții își vor înainta cererile acestui oficiu protopopesc în termenul fixat de concurs și în care interval de timp pot să se prezinte în parohie, pe lângă observarea dispozițiilor reglementare, pentru a face cunoștință cu parohienii.

Iliia, la 1 August 1932.

Oficiul protopopesc ort. român Iliia.

Iuliu Josan
protopop.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu se poate procura

Istoria bisericească universală

și

Statistica bisericească

de

Euseviu Popovici

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuți

Curs oral în limba germană, ținut pentru ultima oară în anul academic 1909, revăzut și mai adăugit ulterior

Traducere

de

Mitropolitul Atanasie Mironescu

fost Primat al României

PREȚUL: Volumul I Lei 200.—

" II " 150.—

" III " 120.—

" IV " 200.—

plus spese poștale Lei 30.—.

Au apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântări funebre

pentru cor de bărbați, de:

Antoniou Sequens

Prețul Lei 30, plus speșele poștale Lei 12.

A apărut cartea binevenită:

MIC DICTIONAR

Cuprinde peste 15 mii de neologisme, cuvinte străine, provincialisme ș. a., pentru școale și particulari, de E. Hodoș. Un volum de 216 pagini. Prețul 120 lei, și porto poștal 20 lei recomandat. De vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cartea este recomandată, din partea forurilor superioare, pentru a se procura pe seama On. preoțimii și a bibliotecilor parohiale.